

临港印象

时光如梭。明天，上海自贸区临港新片区“三岁”了。

2019年8月20日，中国(上海)自由贸易试验区临港新片区揭牌。这年8月7日，我第一次去临港采访。三年后再回首，重访当年遇见的人、翻看当年的照片，许多“时空坐标”的细节对比，都耐人寻味。

当时，在前往临港的高速公路上，我与同事采访到了新揭牌的更换。“上海自贸区临港新片区”这个名字，在崭新的指示牌上第一次出现。我们驱车直下，一路驶向滴水湖，道路畅通，一眼可以望到远方。而三年后的今天，要在早高峰感受这样的路况已几乎不可能了。同事说，临港那边已经开始堵车了，滚滚车流，成为一种“甜蜜的烦恼”。

三年前的那天早上，我们直奔临港的行政服务中心采访，遇到了冰厂田临港幼儿园人事负责人凌行知。当时幼儿园即将开园，她前来办理事业单位登记和法人设立。三年后，冰厂田临港幼儿园已从6个班扩展到两个部，28个班，老师人数从14人增加到64人。“去年8月，我们全家也搬到了临港。”在临港扎根，成为凌行知一家人共同的选择。

三年前，我们还看到特斯拉上海超级工厂的主体已经完工，即将投产。2019年12月，第1辆整车在这里下线。三年后，这个数字已经飙升到了“100万辆”。目前，上海超级工厂的产业链本土化率已超过95%，带动产业链生态链升级转型。

三年前，上海天文馆外立面已基本建成，模仿天体运行轨道的标志性螺旋结构初具雏形。三年后，上海天文馆作为世界上最大的天文馆，预约火爆、一票难求，吸引无数市民游客徜徉宇宙之宏大，领略宇宙之神奇。

这些只是我眼中的“临港印象”。而那些在管委会挑灯夜战“开局即冲刺”的奋斗者，满怀激情的企业家与创业者，身怀“绝技”的科学家，挥汗如雨的建设者，追逐梦想的青年才俊，学会说中国话的“歪果仁”，甚至，临港街头憨态可掬的机器人……三年时间，一千多个日夜里，他们的“临港印象”，一定更加缤纷多彩。

数据显示，三年来，临港新片区在多个重点领域率先实现了突破。《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区总体方案》分解出的78项任务已全部完成90%，国家部委、上海市、临港新片区管委会出台各类政策260余项，形成全国和全市首创性创新案例87个，其中全国首创性案例36个，基本建成以“五自由一便利”为核心的制度型开放体系。

临港新片区，正成为上海经济高质量发展的“增长极”和“发动机”。三年来，临港新片区新注册企业超6.3万家，日均新设企业约90家，累计落户400多家金融企业。尤其是今年1-7月，克服新冠肺炎疫情不利影响，临港新片区主要经济指标实现逆势上扬，为上海市经济稳增长作出重要贡献。

2019年，我们对于新生的临港新片区充满希冀；制度创新、产业兴旺，人才集聚，配套资源越来越优……种种期盼，正一步步成为现实。

2022年，临港新片区三周年，这无疑将成为一个新的起点。大家对“未来之城”，已萌生出更多期盼。多年后，让我们再一同回看“时空坐标”，一定能收获新的惊喜。

亲历这三年，与临港新片区共成长

本报记者 杨欢 实习生 刘欣予

东海畔的临港新片区，3年实现大变样。背后，有无数参与者、建设者在这片沃土拼搏努力，用汗水浇灌希望之花，3年结出累累硕果。他们的故事，是临港新片区发展的缩影。

▶ 位于临港新片区的智能辅助驾驶企业
本报记者 陈梦泽 摄



开拓事业，见证“001”营业执照的诞生

从上海临港新片区经济发展有限公司产业促进中心副总监陈明伽的办公室窗户向外看，1年多时间，星空之境公园就从尘土飞扬的工地变为郁郁葱葱的草地。“临港新片区的变化太大了。”

2019年8月20日，中国(上海)自由贸易试验区临港新片区揭牌。首批13家企业获颁最新营业执照。陈明伽开玩笑说，自己甚至比企业还先拿到了营业执照，见证了历史。那时，他作为一名从企业借调的干部，在临港管委会工作。

13张新执照的诞生过程很不易，市场监管部门先行调研、通宵调试、提前考虑，还有管委会的工作人员协调、奔波。陈明伽告诉记者，为了新片区登记机关挂牌打出执照，上海市市场监管局的登记系统需要在一天内完成打通不少关节，诸如地址前缀更新、增加新片区标记、营业执照新

片区字样和样式调整等。挂牌前一天，下班后没有一个工作人员离开。信息系统准时关闭，开始发布新片区相关的程序。趁系统关闭调试的期间，同步准备挂牌打照的材料，待系统重新开启后，又抓紧时间测试。

管委会的工作人员一直等到零点，一张张新执照从打印机里徐徐吐出后，他们连忙开车从市区赶回临港。陈明伽和小伙伴们接过一张张“新鲜出炉的”，印有8月20日日期，前缀为“中国(上海)自由贸易试验区临港新片区”的营业执照，封好框，送进会场。“回想起那段闪光的日子，觉得很有使命感，能参与并见证这么有纪念意义的一刻，特别荣幸。”陈明伽感慨道。

陈明伽和临港新片区的缘分很深，他现在就职的上海临港新片区经济发展有限公司就是首批13家获颁最新营业执照的企业之一，上海临港新片区经济发展有限公司产业促进中心副总监陈明伽说。临港新片区经济发展有限公司的一大重点工作，是建设滴水湖金融湾。未来，临港新片区将有一座比肩陆家嘴、外滩的金融城，与其错位发展、互补协同。滴水湖金融湾是临港新片区跨境金融总部集聚、金融业务创新的承载区，将聚焦总部经济、跨境金融、国际贸易、金融科技、数字经济等重点产业，同时协同金融、贸易、医疗、航运、法律、文化教育等功能平台联动发展。陈明伽参与滴水湖金融湾的建设，和同事们一起努力，通过一次次的小突破，解决了企业的难题。

三年来，临港新片区变化很快，陈明伽也收获许多，成长飞快。“我也算见证了临港新片区整个的发展历程，留下了自己的奋斗痕迹。有时候看到塔吊林立、高楼拔地而起，会觉得很感动，自己是临港新片区的一份子，有一种强烈的归属感。未来临港新片区发展成什么样，就取决于我们干得怎么样。”

上海临港新片区经济发展有限公司产业促进中心副总监
陈明伽

安居乐业，享受“7转5”落户第一人

赵桐的老家是辽宁铁岭，如今担任上海港城开发(集团)有限公司开发事业部的工程主管。在临港新片区成立之后，赵桐就已经参与到临港的开发建设中。“现在想来也是碰巧，赶上了临港发展的好机遇。”

提起居转户“7转5”第一人的身份，赵桐说自己当时也很意外。2020年元旦，他看到临港人才落户政策，觉得自己满足条件，就去咨询了具体流程，不到3个月就办好了。

赵桐在临港生活了6年，未来也将扎根于此，“临港新片区的发展很快，教育、交通、商业等配套

设施越来越好，人口也变多了，是一个适合安家立业的地方”。

上海港城开发(集团)有限公司开发事业部
工程主管
赵桐

中年创业，这里是“梦开始的地方”

去年3月实地考察，8月开启筹备，12月注册成立新公司……在人生的第44个年头，职业生涯过的曾剑鸿选择创业再出发，想在电源模组产品领域寻找新突破。他选择临港新片区作为“梦开始的地方”，成立上海沛源电子有限公司，和团队成员一起攻入人工智能(AI)领域的高密度封装集成技术。

曾剑鸿把新事业的切入口定格在了自己耕耘了20多年的领域——电源模组产品。这样一个成熟的“老”行业如何在推动发展AI的大背景下焕发新生，开辟出新的高端市场并助推形成更高阶的产业体系？曾剑鸿有着自己的打算。“深思熟虑决定出来创业，我们跑了很多地方考察，觉得临港新片区是最合适的地方。”

随着人口老龄化的加剧，人们对社会智能化的需求也相应增加。智能化的基础是算力(即大型智能IC)，要保障并提升大型智能IC的性能，就要有一整套强大而完善的供电解决方案。因此，电源早不再局限于配合客户实现功能，已然成为了提升客户竞争力的关键力量。通过半导体封装技术生产高密度封装集成电源模组，可用于广泛场景的模块化产品，AI加速卡供电解决方案。这是当下业界正在久久为功的技术路径，也是“各路兵家必争之地”。对这一方面的钻研，曾剑鸿和团队成员可谓“轻车熟路”。

上海沛源电子有限公司
CEO
曾剑鸿

中年创业，这里是“梦开始的地方”

去年3月实地考察，8月开启筹备，12月注册成立新公司……在人生的第44个年头，职业生涯过的曾剑鸿选择创业再出发，想在电源模组产品领域寻找新突破。他选择临港新片区作为“梦开始的地方”，成立上海沛源电子有限公司，和团队成员一起攻入人工智能(AI)领域的高密度封装集成技术。

曾剑鸿把新事业的切入口定格在了自己耕耘了20多年的领域——电源模组产品。这样一个成熟的“老”行业如何在推动发展AI的大背景下焕发新生，开辟出新的高端市场并助推形成更高阶的产业体系？曾剑鸿有着自己的打算。“深思熟虑决定出来创业，我们跑了很多地方考察，觉得临港新片区是最合适的地方。”